## Богослужение Царской Православной Церкви

# 28 МАЯ: Свята́го благове́рнаго царе́вича кня́зя Дими́трия, Моско́вскаго и всея́ Росси́и но́ваго чудотво́рца.

## Вечером 27 мая

Изменяемое №1

## На Господи воззвах:

Стих: Изведи из темницы душу мою, исповедатися имени Твоему.

Стих: Мене ждут праведницы, дондеже воздаси мне.

Стих: Из глубины воззвах к Тебе, Господи, Господи, услыши глас мой.

Стих: Да будут уши Твой внемлюще гласу моления моего.

Сти́х: А́ще беззако́ния на́зриши, Го́споди, Го́споди, кто́ постои́т; я́ко у Тебе́ очище́ние е́сть.

Глас 5. Ца́рствовавшаго на земли́ о́трасль быв,/ пострада́л еси́ терпели́вно/ и кро́вию свое́ю обагри́л еси́ зе́млю:/ тле́ннаго ра́ди и мимотеку́щаго ца́рства/ от твои́х раб убие́н быв,/ нетле́нное Ца́рство восприя́л еси́ на Небесе́х,/ в не́мже, ра́дуяся, предстои́ши Христу́,/ вене́ц нося́ от Вседержи́телевы руки́ на версе́ твое́м, всече́стне./ Тем моли́ся дарова́ти душа́м на́шим/ мир и ве́лию ми́лость.

Сти́х: И́мене ра́ди Твоего́ потерпе́х Тя́, Го́споди, потерпе́ душа́ моя́ в сло́во Твое́, упова́ душа́ моя́ на Го́спода.

Осмоле́тным ю́ностным цве́том украша́емь,/ муче́ния ра́ною просвеща́емь,/ пресве́тло, прему́дре, сия́еши,/ и, вме́сто тле́нных и мимотеку́щих/ нетле́нная и преве́чная восприе́м,/ Христу́ предстоя́, моли́ся о нас, прему́дре,/ и посеща́й творя́щих ве́рно твою́ светоно́сную па́мять/ дарова́ти нам/ мир и ве́лию ми́лость.

Сти́х: От стра́жи у́тренния до но́щи, от стра́жи у́тренния, да упова́ет Изра́иль на Го́спода.

Приидите убо, московстии народи,/ страстотерпца и мученика Димитрия царевича/ торжество составим/ и, светло того псалмы и песными ликовствующе,/ празднуем с похвалами:/ созывает бо нас духовне день страдания его торжествовати,/ воньже восходит от земли к Небесным,/ и видит, яже Ангели видят,/ и хвалами от Ангел

венча́ется,/ и предстои́т престо́лу Христо́ву,/ и мо́лит дарова́ти нам/мир и ве́лию ми́лость.

Сти́х: Я́ко у Го́спода ми́лость, и мно́гое у Него́ избавле́ние, и То́й изба́вит Изра́иля от все́х беззако́ний его́.

Глас 2. Ки́ими духо́вными похвала́ми,/ восхва́лим чудотво́рца и му́ченика Дими́трия/ в настоя́щее сие́ торжество́?/ В пречестне́м хра́ме сем ве́рою и любо́вию возопие́м пра́зднственная:/ ра́дуйся, ве́рных люде́й те́плый засту́пниче,/ и земли́ Росси́йский удобре́ние,/ и всея́ вселе́нныя наслажде́ние,/ его́же венцы́ венча́ет Христо́с Бог наш,/ име́яй ве́лию ми́лость.

Стих: Хвалите Господа вси языцы, похвалите Его вси людие.

Ки́ими похва́льными пе́сньми ны́не соста́вим ликова́ние?/ В честне́м пра́зднице твоея́ па́мяти,/ страстоте́рпче Христо́в Дими́трие,/ духо́вно пра́зднующе, мо́лимся:/ моли́ во́инству на́шему победи́тельная на враги́ дарова́ти,/ тебе́ бо те́пла моли́твенника ко Влады́це стяжа́хом,/ подаю́щему ми́рови ве́лию ми́лость.

Стих: Яко утвердися милость Его на нас, и истина Господня пребывает во век.

Ки́ими похва́льными добро́тами/ воспое́м Дими́трия царе́вича страстоте́рпца?/ Безконе́чную бо благода́ть от Христа́ прия́л есть,/ и всем подае́т неоску́дная исцеле́ния,/ и мо́лится за нас, своя́ лю́ди,/ во е́же спасти́ся нам,/ того́ па́мять ве́рою почита́ющим./ Его́же чудесы́ просла́ви Христо́с Бог наш,/ име́яй ве́лию ми́лость.

Слава, глас 8: Кто от земных по достоянию возможет/ твоему величеству хвалу принести?/ Всегда бо питаешися боговидением Святыя Троицы,/ Божественными зарями просвещаемь,/ неизреченным светолитием осияемь,/ ясно зриши Божественную славу,/ и со дерзновением предстоя престолу всех Царя/ и милостива Того нам сотворяя,/ верою совершающим и светло празднующим/ день Божественныя твоея памяти,/ славы же и радости, ейже ты сподобился еси,/ и вечнаго наслаждения,/ и нам причаститися моли/ и вселенней даровати мир и велию милость.

И ныне, праздника.

## Паримии:

Пророчества Иса́иина чтение (глава́ 43):

Тако глаго́лет Госпо́дь:/ вси язы́цы собра́шася вку́пе,/ и соберу́тся кня́зи от них./ Кто возвести́т сия́ в них?/ Или́, я́же от нача́ла, кто слы́шана сотвори́т вам?/ Да приведу́т свиде́тели своя́, и оправдя́тся,/ и да услы́шат, и да реку́т и́стину./ Бу́дите Ми свиде́тели, и Аз Свиде́тель, глаго́лет Госпо́дь Бог,/ и о́трок, его́же избра́х,/ да позна́ете, и ве́руете Ми, и разуме́ете,/ я́ко Аз есмь,/ пре́жде Мене́ не бысть ин бог и по Мне не бу́дет./ Аз есмь Бог, и несть, ра́зве Мене́, спаса́яй./ Аз возвести́х и спасо́х,/ уничижи́х и не бе в вас чу́ждий./ Вы Мне свиде́тели, и Аз Госпо́дь Бог./ И еще от нача́ла Аз есмь,/ и несть, от рук Мои́х избавля́яй./ Сотворю́, и кто отврати́т то?/ Си́це глаго́лет Госпо́дь Бог,/ избавля́яй вас Святы́й Изра́илев.

Премудрости Соломони чтение (глава 3):

Праведных души в руце Божией,/ и не прикоснется их мука./ Непщевани быша во очесех безумных умрети,/ и вменися озлобление исход их./ И еже от нас шествие — сокрушение, они же суть в мире./ Ибо пред лицем человеческим аще и муку приимут,/ упование их безсмертия исполнено./ И вмале наказами бывше, великими благодетельствовани будут,/ яко Бог искуси я и обрете их достойны Себе./ Яко злато в горниле, искуси их/ и, яко всеплодие жертвенное, прият я./ И во время посещения их возсияют/ и, яко искры по стеблию, потекут./ Судят языком и обладают людьми,/ и воцарится Господь в них во веки./ Надеющиися Нань разумеют истину/ и вернии в любви пребудут Ему,/ яко благодать и милость в преподобных Его/ и посещение во избранных Его.

Прему́дрости Соломо́ни чте́ние (глава́ 4):

Праведник аще постигнет скончатися, в покои будет./ Старость бо честна не многолетна,/ ниже в числе лет исчитается./ Седина же есть мудрость человеком,/ и возраст старости житие нескверное./ Благоугоден Богови быв, возлюблен бысть/ и живый посреде грешник преставлен бысть./ Восхищен бысть, да не злоба изменит разума его/ или лесть прельстит душу его./ Рачение бо злобы

помрача́ет до́брая/ и паре́ние по́хоти пременя́ет ум незло́бив./ Сконча́вся вма́ле, испо́лни ле́та до́лга,/ уго́дна бо бе Го́сподеви душа́ его́,/ сего́ ра́ди потща́ся от среды́ лука́вствия./ Лю́дие же ви́девше и не разуме́вше,/ ниже́ поло́жите в помышле́нии таково́е,/ я́ко благода́ть и ми́лость в преподо́бных Его́/ и посеще́ние во избра́нных Его́.

<далее см. основной Чин>

Изменяемое №4

## Лития глас 8:

Па́че плотска́го благоро́дия/ духо́вное получи́л еси́:/ Христу́ бо от младе́нства душе́ю прилепи́вся,/ вся́ко наслажде́ние мирско́е,/ я́ко не су́щее, оста́вль,/ дости́гл еси́ на Небесе́х перворо́дных мно́жество,/ иде́же с ни́ми предстои́ши Святе́й Тро́ице,/ со А́нгелы веселя́ся,/ я́ко му́ченик непобеди́м,/ нетле́нными венцы́ венча́лся еси́ от Бо́га,/ Его́же моли́ о нас, еди́наго Человеколю́бца.

Новый страдальче, светлая мучеников доброто,/ царевиче Димитрие,/ яко оружие, крест державно нося,/ веру, яко щит, надежду, яко броня,/ вооружился еси на прелесть,/ и ныне в мире глубоце православных житие утверди,/ и междоусобную брань укроти,/ и вся полезная даруй всегда людем твоим/ молитвами твоими.

Сопрестольное Слово Отчее,/ даждь утешение людем Твоим,/ и печаль нашу в радость претвори,/ и междоусобныя брани умири,/ и вся полезная даруй людем Твоим./ Твоея бо всегда требуем вси помощи,/ да спасеши от всех зол рабы Твоя,/ молитвами страстотерпца Твоего царевича Димитрия.

Сла́ва: Прииди́те, празднолю́бцы, лик соста́вим,/ прииди́те, восхва́лим чудотво́рца и му́ченика./ Стеце́мся ве́рою и любо́вию/ и возопие́м пра́зднственная в настоя́щее торжество́/ преимени́таго сего́ и тве́рдаго побо́рника,/ великому́ченика царе́вича Дими́трия:/ сей бо мо́лит о нас Христа́ Бо́га на́шего,/ и подае́т нам моли́твами свои́ми отпуще́ние грехо́в/ и душа́м спасе́ние.

И ныне, Богородичен.

## По полиеле́и седа́лен глас 8:

От младенства душею к Богу прилепился еси/ и Сего ради венцем мучения венчался еси, яко предобр страдалец всечестен./ Тем, с мученическими лики веселяся, небесныя дары приемлеши,/ имиже подаеши от всяких недуг здравие приходящим к тебе с верою и любовию,/ чтущим святую и многоцелебную память твою.

Слава, и ныне, Богородичен: Яко Деву и едину в женах,/ Тя, без семене рождшую Бога плотию, вси ублажаем, роди человечестии:/ Огнь бо вселися в Тя Божества/ и яко Младенца млеком питаеши Зиждителя и Господа./ Тем, Ангельский и человеческий род, достойно славим пресвятое рождество Твое/ и согласно вопием Ти:/ моли Христа Бога согрешений оставление даровати/ покланяющимся верою пресвятому рождеству Твоему.

Изменяемое №6

Степенна, 1-й антифон 4-го гласа.

<u>Прокимен:</u> Возвеселится праведник о Господе/ и уповает на Него. Стих: Услыши, Боже, глас мой, внегда молити ми ся к Тебе.

<далее см. основной Чин>

Изменяемое №7

## По 50-м псалме стихира глас 8:

Из младенства изгнан быв земнаго царства,/ Небесному Царству от Бога сподобился еси./ Ныне же, благодатный дар/ от Подвигоположника Христа совершенно восприим,/ неоскудно источаеши всем исцеление./ Со Ангелы ликовствуя,/ Христу, Димитрие, молися,/ яко да милостив будет нам/ в День страшнаго Его пришествия.

<далее см. основной Чин>

Изменяемое №8

## Канон первый царевича Димитрия глас 2.

Песнь 1

Ирмос: Во глубине постла иногда/ фараонитское всевоинство преоруженная сила,/ воплощшееся же Слово всезлобный грех потребило есть,/ препрославленный Господь, славно бо прославися.

Му́ченика Твоего́, Христе́, Дими́трия, пе́ти мне жела́ющему,/ моли́твами его́, я́ко Благ, осия́ние Пресвята́го Ду́ха да́руй,/ да воспою́ све́тло Твоего́ уго́дника торжество́.

Умертвившему кре́пость сме́рти подо́бяся, му́чениче Дими́трие,/ от раба заколе́ние претерпе́л еси́/ и, пресла́вно в Небе́сныя оби́тели всели́вся,/ трудо́в воздая́ние прия́л еси́, прехва́льне.

Честная твоя память, мучениче, освящающи мир, приспе./ Радуется же днесь преславный град Москва,/ твоего благаго получив заступления, и, благодаря, Спасу вопиет:/ препрославленный Господь, яко прославися.

Богородительнице Владычице Чистая, Егоже бо провозвестища высокогласно вси пророцы, Того, Невместимаго, преславно во чреве вместила еси, во двою естеству совершенна Бога же и Человека.

## Другий канон царевича Димитрия глас 8.

#### Песнь 1

Ирмос: Колесницегонителя фараоня погрузи/ чудотворяй иногда/ Моисейский жезл, крестообразно поразив/ и разделив море,/ Израиля же беглеца, пешеходца спасе,/ песнь Богови воспевающа.

Христе́ мой Преблаги́й, отжени́ тьму от мра́чнаго ума́ моего́,/ и просвети́ отягче́нную мою́ ду́шу мно́гими грехи́,/ и напра́ви мысль мою́, да досто́йно воспою́/ но́ваго сего́ страда́льца, царе́вича Дими́трия.

В мученических лицех предстоя и неизреченный свет зря, страдальче Димитрие,/ просвети моя недоуменная помышления,/ яко да воспою тя, якоже подобает ми рещи.

А́ще раб твой и убийца земна́го тя ца́рства и лиши́,/ ты же вме́сто того́, страда́льче Дими́трие, Небе́сное восприя́л еси́/ и, та́мо наслажда́яся Боже́ственных красо́т и весе́лия,/ моли́ Христа́ Бо́га дарова́ти нам ве́лию ми́лость.

Богородичен: Лествица еси войстинну высокая Ты, Владычице, юже Иаков виде, / яко Ангели Божии восхождаху и низхождаху по ней, / Господь же утверждашеся на Тебе, / очисти тину грехов мойх / и спаси мя, недостойнаго раба Твоего.

**Ирмос:** Процвела́ есть пусты́ня, я́ко крин, Го́споди,/ язы́ческая неплодя́щая, Це́рковь/ прише́ствием Твои́м,/ в не́йже утверди́ся мое́ се́рдце.

Егда́ оста́вль земна́го ми́ра те́мность,/ страда́льчески же обагре́но кро́вию те́ло твое́ скрыв на У́глече,/ ду́шу в Небе́сныя оби́тели, Дими́трие, всели́л еси́, прехва́льне.

Нощи и тьмы сы́нове нареко́шася уби́йцы беззако́ннии:/ я́ко а́гнца бо тя непоро́чна, ноже́м сбодо́ша,/ хода́таи твоему́ венцу́ Боже́ственному, Дими́трие, бы́вше.

Исцеления струй источаеши/ ко гробу твоему, мучениче Димитрие, верою притекающим,/ благодарно же радование подаеши поющим:/ несть свят, якоже Бог наш.

Богоро́дичен: Мари́е, злата́я кади́льнице,/ страсте́й мои́х отжени́ смрад и утверди́ мя,/ коле́блема прираже́ньми лука́ваго ратобо́рца.

Ин

Ирмос: Небеснаго кру́га Верхотво́рче, Го́споди,/ и Це́ркве Зижди́телю,/ Ты мене́ утверди́ в любви́ Твое́й,/ жела́ний кра́ю, ве́рных утвержде́ние,/ еди́не Человеколю́бче.

Юношескаго совершеннаго цвета не доспев,/ пожался еси, неповинный страдальче Димитрие,/ и нуждную смерть претерпел еси,/ того ради ныне ликуеши с лики мученическими,/ предстоя у Царя и Бога всех.

Смерть твоя уби раба твоего и убийцу, благородне,/ нарицавшихся же во твое благородное имя такожде до конца всех погуби,/ ты же смертию твоею вечный живот приобрел еси.

Лю́тое колебание бысть в Российстей земли по сме́рти твое́й, благове́рный Дими́трие,/ от о́нех злых и наве́тных челове́к, лжу́щихся и́менем твои́м;/ Бог же моли́тв ра́ди твои́х до конца́ всех погуби́/ и лю́тое, колеба́ние от них укроти́.

Богоро́дичен: А́ще Бог Тя избра́ Себе́ Небе́сное селе́ние, Де́во Ма́ти Чи́стая,/ и кто не подиви́тся пресла́вному рождеству́ Твоему́,/ имже всех искупи́ от кля́твы зако́нныя?/ Тем и аз молю́ Ти ся:/ свободи́ и мене́, недосто́йнаго раба́ Твоего́, от кля́твы грехо́вныя.

Седален, глас 4: Наста, празднолюбцы, светлое торжество, память славная страстоносца Христова, веселящи всяческая, сияющи в

ми́ре заря́ми чуде́с/ Те́мже непреста́нную благода́ть твои́ми моли́твами/ у Христа́ испроси́, му́чениче Дими́трие, душа́м на́шим и ве́лию ми́лость.

Сла́ва: Яко от младе́нства лише́н еси́ земна́го ца́рства, благоро́дне Дими́трие,/ и в того́ ме́сто в Небе́сное пресели́вся,/ та́мо сподо́бился еси́ Небе́сная блага́я ви́дети,/ и ны́не я́сно зри́ши Святу́ю Тро́ицу/ и мо́лишися о держа́ве твои́х сро́дников и за вся ве́рныя лю́ди,/ во е́же бы им получи́ти вся блага́я и поле́зная.

И ныне, Богородичен: Де́во Всенепоро́чная, Я́же пресу́щнаго Бо́га ро́ждшая, с му́чеником Того́ непреста́нно моли́ оставле́ние прегреше́ний и исправле́ние жития да́ти нам пре́жде конца́, ве́рою и любо́вию пою́щим Тя по до́лгу, еди́на Всепе́тая.

#### Песнь 4

Ирмос: Прише́л еси́ от Де́вы, не хода́тай, ни А́нгел,/ но Сам, Го́споди, вопло́щся,/ и спасл еси́ всего́ мя, челове́ка./ Тем зову́ Ти: сла́ва си́ле Твое́й, Го́споди.

Кровию страдания тленнаго смрада избежав, Богомудре, вместо земнаго Небеснаго Царствия наследник был еси, страстотерпче, тем вси, чтуще, тя ублажаем.

Ангельскаго селения во дворех пребываеши/ и в Российстей земли благодать источаеши/ к раце мощей твойх любовию припадающим, страдальче, и вопиющим:/ слава силе Твоей, Господи.

Две́ри Небе́сныя све́тло отверзо́шася, прие́мше тя, му́чениче,/ и Це́рковь тя ны́не име́ет, ликовству́ющи со избра́нными, пою́щи Бо́гу:/ си́ле Твое́й сла́ва, Человеколю́бче.

Богородичен: Священнии провозвестиша древле гласи чревоношения Твоего глубину,/ ихже сбытие видяще, Чистая, поем:/ силе Твоей слава, Владычице.

Ин

Ирмос: Ты моя кре́пость, Го́споди,/ Ты моя́ и си́ла,/ Ты мой Бог, Ты мое́ ра́дование,/ не оста́вль не́дра О́тча/ и на́шу нищету́ посети́в./ Тем с проро́ком Авваку́мом зову́ Тих/ си́ле Твое́й сла́ва, Человеколю́бче.

Вме́сто земны́я высоты́, Небе́сную дости́гл еси́, благоро́дне Дими́трие,/ и ны́не с пра́ведными ли́ки водворя́ешися,/ и пое́ши, и сла́виши Бо́га, Ему́же пое́м:/ си́ле Твое́й сла́ва, Человеколю́бче.

Удиви Бог всех Своих чудотворением,/ яко посла на раба твоего убийцу некоего врага и отметника правыя нашея веры,/ нарекшагося тезоименством твоим,/ да свержет убийцу твоего с престола царска, еже и бысть.

Царь царей и Господь господей дарова тебе вместо земнаго царства Небесное,/ рабу же твоему и убийце даде зде злое отмщение,/ во оном же веце по лукавству сугубая мучения,/ якоже Сам, вся ведый, весть.

Богоро́дичен: Ада́мова дщи и вну́ка Ты была́ еси́, Влады́чице,/ от него́же весь род челове́ч произы́де,/ Ты же всех Живо́т породила́ еси́, Христа́ Бо́га на́шего,/ Его́же моли́, да спасе́т ду́ши на́ша,/ я́ко Благ и Человеколю́бец.

#### Песнь 5

Ирмос: Хода́тай Бо́гу и челове́ком был еси́, Христе́ Бо́же:/ Тобо́ю бо, Влады́ко, к Светонача́льнику, Отцу́ Твоему́,/ от но́щи неве́дения/ приведе́ние и́мамы.

Му́чениче Дими́трие, я́ко звезда́ пресве́тлая, в Росси́йстей земли́ возсия́л еси́,/ Це́рковь Христо́ву све́том Богоразу́мия озари́в,/ тьму же от нея́ отгна́в неве́дения,/ просвети́л еси́ ту пресла́вных чуде́с явле́нием.

Име́я к Бо́гу дерзнове́ние,/ Боже́ственное твое́ торжество́, му́чениче, творя́щия/ и честно́е твое́ страда́ние ве́рою чи́стою хва́лящия помина́й, преблаже́нне,/ и от бу́ри, и бед, и напа́стей спаса́й.

Ты, яко крин благоцветущ, течением крове твоея показался еси, блаженне,/ и, грозд мысленный винограда Христова, благовонием чудес мир облагоухал еси,/ верою тя, мучениче, славящия.

Богоро́дичен: Но́во я́ко Младе́нца нам Преве́чное Сло́во родила́ еси́,/ двема́ во́лема и де́йствы су́ща сугу́ба,/ я́ко Челове́ка ку́пно же и Бо́га, Всенепоро́чная.

Ин

Ирмос: Вскую мя отринул еси/ от лица Твоего, Свете незаходимый,/ и покрыла мя есть чуждая тьма, окаяннаго?/ Но обрати мя и к свету заповедей Твоих/ пути моя направи, молюся.

Рождение твое от царска корене бысть,/ убиение же твое от рабскаго звания случися,/ ты же, страдальче Димитрие, сим не повредился еси,/ но и паче от земнаго царствия в Небесное преселился еси.

Ей, войстинну речеся, яко праведник и по смерти жив будет,/ такожде и ты, неповинный страдальче Димитрие, и по смерти твоей жив/ и царствуеши со всеми святыми во Царствии Небеснем.

Ве́лия ра́дость сотвори́ся по всей Росси́йстей земли́,/ я́ко Бог моли́твами твои́ми погуби́ вся враги́/ и наве́тники челове́ки, смуща́ющия держа́ву сро́дник твои́х,/ о ни́хже ны́не мо́лишися дарова́ти им ве́лию ми́лость.

Богородичен: Из Тебе Бог произыще и спасение дарова всему роду человечу./ Темже и аз, недостойный раб Твой, молю Ти ся, Пречистая:/ спасение ми даруй, яко да пою Тя и величаю, Дево Всепетая.

#### Песнь 6

Ирмос: В бездне греховней валя́яся,/ неизсле́дную милосе́рдия Твоего́ призыва́ю бе́здну:/ от тли, Бо́же, мя возведи́.

Разже́гся за́вистию, раб уби́йца победи́ся властолю́бием/ и к за́висти уби́йство припле́те:/ закла́ тя, я́ко а́гнца непоро́чна, муч́ениче,/ отмще́ния же пра́веднаго не убежа́.

Истинную чашу от твойх кровей страдальческих почерпл есй, прехвальне мучениче,/ и сию всегда предлагаеши Церкви,/ и питаеши твойми чудесы, Димитрие, вопиющия Христу:/ от тли, Боже, избави нас.

Я́ко пречестна же́ртва, та́йней трапе́зе принесе́н быв заколе́нием, му́чениче,/ в Небе́сных оби́телех пресла́вно водворя́ешися,/ зря сла́ву Бо́жию и прие́мля боле́зней твои́х по́чести и страда́ния.

Богоро́дичен: На Тя соше́дши роса́ Небе́сная/ и олядене́вшую зе́млю, Присноде́во, Богоразу́мия вода́ми напои́вши,/ многопло́дну яви́.

Ирмос: Бездна грехов и прегрешений буря мя смущает/ и во глубину нужднаго реет мя отчаяния,/ но Твою крепкую руку мне простри, яко Петрови,/ о Управителю, и спаси.

Чу́дно па́ки и ди́вно ви́дети, я́ко раб твой и уби́йца,/ седя́ на престо́ле оте́чествия твоего́ и слы́ша издале́ча благоро́дное твое́ и́мя,/ боя́знию обдержа́ся и сме́ртию сконча́ся,/ ты же при́сно живе́ши в Ца́рствии Небе́снем.

А́ще и во еди́ном часе́, лю́тую сию́ смерть претерпе́л еси́, страда́льче Дими́трие,/ но со многострада́вшими му́ченики ве́чный живо́т приобре́л еси́/ и ны́не с ни́ми наслажда́ешися ра́йския красоты́ и весе́лия.

Дивство ве́лие показа́ Бог тобою,/ ка́ко по толи́цех ле́тех вопию́щи непови́нная кровь твоя,/ а́ки А́велева на Ка́ина, на раба́ твоего́ и уби́йцу,/ и́же и царь бысть, и прише́дши, зле погуби́ его́./ Ты же при́сно ра́дуешися, пребыва́я у Христа́ Царя́ и Бо́га всех.

Богоро́дичен: Из ко́рене Иессе́ева прозябла́ еси́, Влады́чице,/ и ко́рень породила́ еси́, всех Царя́, Христа́ Бо́га на́шего,/ от Него́же вси спасе́ние получа́ем./ Тем непреста́нно моли́ Его́ дарова́ти нам ве́лию ми́лость.

Кондак, глас 8: Возсия́ днесь в сла́вней па́мяти твое́й ве́рным весе́лие, / я́ко бо доброра́сленный грезн, прозя́бл еси́ / и Христу́ красе́н плод прине́сл еси́ себе́; / те́мже и по убие́нии твое́м соблюде́ те́ло твое нетле́нно, / страда́льчески обагре́ное кро́вию. / Благоро́дне свя́те Дими́трие, / соблюда́й оте́чество твое́ и град твой невреди́м, / тому́ бо еси́ утвержде́ние.

Икос: Яко а́гнец непоро́чен, кровь твою излия́л еси́, Богому́дре Дими́трие,/ и от Благода́теля всех Бо́га чуде́с дар прия́л еси́,/ и вме́сто тле́ннаго обре́л еси́ бога́тство нетле́нное,/ предстои́ши бо престо́лу сла́вы всех Царя́./ Ему́же о нас, му́чениче, моли́ся,/ да твои́ми моли́твами от бед свободи́вшеся, ра́достно возопие́м, глаго́люще:/ ра́дуйся, ве́рных прави́телю./ Ра́дуйся, ве́ры тве́рдое забра́ло./ Ра́дуйся, чу́до чуде́с пресла́вное/ и приста́нище ти́хое притека́ющих к тебе́./ Ра́дуйся, ко́реню ве́ры и моле́бниче о моля́щих

ти ся./ Ра́дуйся, оте́честву твоему́ похвала́/ и во́инству на́шему на враги́ побо́рник./ Сохраня́й град твой невреди́м,/ тому́ бо еси́ утвержде́ние.

#### Песнь 7

Ирмос: Богопротивное веление беззаконнующаго мучителя/ высок пламень вознесло есть,/ Христос же простре Богочестивым отроком росу духовную,/ Сын благословен и препрославлен.

Собла́зн лука́ваго раба́ и того́ хи́тростей превы́ше,/ я́ко победи́тель изря́ден, му́чениче, бью, просла́вился еси́, зовы́й:/ Бо́же, благослове́н еси́.

Лучами, яко звезда, Соборную Церковь чудесы просветил еси,/ верою же притекающим к раце мощей твойх исцеление неоскудно подаеши, преблаженне, и зовущим:/ Боже, благословен еси.

А́ки а́гнец непоро́чен и кади́ло благоприя́тно,/ А́гнцу и́стинному и Па́стырю, му́чениче, прине́слся еси́ в приноше́ние всебога́тно/ и прия́тно всесожже́ние, Ему́же пое́м:/ благослове́н Бог оте́ц на́ших.

Богоро́дичен: Невеще́ственнаго Све́та вселе́ние Твое́ чре́во быеть,/ светлостьми́ Боже́ственнаго ра́зума безбо́жие отгна́вшаго,/ Пречи́стая Богоневе́сто Отрокови́це./ Ему́же пое́м, взыва́юще:/ благослове́н Бог оте́ц на́ших.

Ин

Ирмос: Божия снизхождения/ огнь устыдеся в Вавилоне иногда./ Сего ради отроцы в пещи, радованною ногою,/ яко во цветнице, ликующе, пояху:/ благословен еси, Боже отец наших.

Мно́ги ко́зни умышля́ше на тя раб твой и уби́йца,/ да преда́ст тя непови́нней и лю́тей сме́рти, я́коже и бысть;/ по́слежде же сам живота́ своего́ гонза́ет и ца́рства отбыва́ет,/ ты же, страда́льче, во веки ца́рствуеши.

Из чре́ва ма́терия изы́де, и не во мно́зе вре́мени настоя́щее се житие́ ви́де,/ и лю́тою и непови́нною сме́ртию от о́наго раба́ своего́ и уби́йцы ко Го́споду оты́де,/ и в кро́вы Небе́сныя всели́ся.

Тече́т сла́ва, а́ки река́, в Росси́йстей земли́, пове́дающи и непови́нную смерть твою́:/ ка́ко повеле́нием о́наго раба́ твоего́/ таково́ю сме́ртию ве́чный живо́т себе́ получи́л еси́.

Богоро́дичен: Род земных по достоя́нию воспе́ти Тя не мо́жет, Влады́чице,/ аз же, окая́нный и скве́рный, ка́ко могу́ простре́ти недосто́йныя устне́ мои́/ и воспе́ти Тя, Де́во Всепе́тая?

#### Песнь 8

Ирмос: Пещь иногда́ о́гненная в Вавило́не де́йства разделя́ше,/ Бо́жиим веле́нием халде́и опаля́ющая,/ ве́рныя же ороша́ющая, пою́щия:/ благослови́те, вся дела́ Госпо́дня, Го́спода.

Вшед, мучениче, в небеснаго круга течения, на добродетельный воздух,/ страданьми препоясан, Крест за скипетр в десную руку имея,/ сцарствовати Христу сподобился еси, Димитрие царевиче./ Моли спастися нам, поющим:/ благословите, вся дела Господня, Господа.

Украшен разумом, красному Владыце предстойши,/ светел присно, яко победоносец Богоприятен,/ укроти молитвами твойми варварская нахождения/ и низложи мучащее нас искушение,/ согнетающее злом во глубину погибели, страстотерпче Димитрие, поющих:/ благословите, вся дела Господня, Господа.

Пречестная твоя память, освящающи мир, приспе, всехвальне страстоносче,/ в нюже молимся получити тобою заступление, Димитрие,/ поющим славу благаго угодника:/ благословите, вся дела Господня, Господа.

Богоро́дичен: Свяще́нных проро́к честны́й лик Тя пропису́ет, киво́т и несеко́мую го́ру,/ жезл и дверь, е́юже, я́ко весть, про́йде Вы́шний/ и па́ки затворе́ну оста́ви Тя Де́ву.

Ин

Ирмос: Седмери́цею пещь/ халде́йский мучи́тель/ Богочести́вым неи́стовно разжже́,/ си́лою же лу́чшею спасе́ны, сия́ ви́дев,/ Творцу́ и Изба́вителю вопия́ше:/ о́троцы, благослови́те,/ свяще́нницы, воспо́йте,/ лю́дие, превозноси́те во вся ве́ки.

Из отца, благочестива царя, благодати тезоименна,/ матере же царицы, госпожи нареченныя, произшел еси, благородне Димитрие,/ и самого, матере градовом, Горняго Иерусалима, достигл еси./ Того ради молим тя:/ не престай молити о душах наших.

Яко а́гнец незло́бив, ничи́мже проти́вися рабу́ твоему́ и уби́йце,/ он же за́вистию диа́волею ят бысть/ и предаде́ тя непови́нней сме́рти,/ того́ ра́ди живота́ своего́ зле гонза́ет,/ ты же при́сно пребыва́еши во Ца́рствии Небе́снем.

Яви́ся пе́рвый враг в Российстей земли́ по сме́рти твое́й,/ и́же пре́жде нося́й на себе́ образ и́ноческ,/ последи́ же све́рже его́ с себе́,/ и возложи́ на ся тезоимени́тство твое́, и бысть царь,/ Бог же моли́тв ра́ди твои́х до конца́ сего́ погуби́.

Богоро́дичен: Йстинная еси Мати Небе́снаго Царя́ и Бо́га всех, Влады́чице:/ Тобо́ю весь род челове́ч обнови́ся/ и от дре́вния кля́твы свободи́ся./ Те́мже и аз, недосто́йный, молю́ Ти ся:/ свободи́ и мене́, непотре́бнаго раба́ Твоего́, от содержа́щаго греха́ моего́.

## Песнь Богородицы: Величит душа́ моя́ Го́спода: <см. основной Чин>

Ирмос: Безнача́льна Роди́теля Сын, Бог и Госпо́дь,/ вопло́щся от Де́вы, нам яви́ся,/ омраче́нная просвети́ти, собра́ти расточе́нная,/ тем Всепе́тую Богоро́дицу велича́ем.

Обре́л еси от Христа́ возме́здие, му́дре му́чениче,/ пра́вды вене́ц прии́м и ра́дость неконча́емую,/ и, Небе́снаго селе́ния во дво́рех пребыва́я,/ держа́ву оте́чества твоего́ помина́й, му́чениче Дими́трие.

Егда́ принесе́ни бы́ша честны́я твоя́ мо́щи, страстоте́рпче Дими́трие,/ тогда́ святи́тели, обстоя́ще одр,/ царь же, и кня́зи, и вси росси́йстии наро́ди/ воскли́кнуша ку́пно па́мять ве́чную, Христа́ велича́юще.

Мученик днесь сословие, святых и праведных души,/ яко победоносца тя и сликовника прияша, мучениче Димитрие,/ с нимиже радуяся, поеши Бога в Троице, спасающаго души наша.

Богоро́дичен: Разуме́вше издале́ча прозорли́выма очи́ма, проро́цы/ Тя я́ве провозвести́ша, хотя́щую Ма́терь бы́ти Вседе́телю и всех Влады́це./ Тем Тя пое́м, Всепе́тая Богоро́дице,/ и испове́дуем, я́ко вои́стинну су́щую Богоро́дицу.

Ин

Ирмос: Ужасеся о сем небо,/ и земли удивишася концы,/ яко Бог явися человеком плотски/ и чрево Твое бысть пространнейшее небес./ Тем Тя, Богородицу,/ Ангелов и человек чиноначалия величают.

Тезоименит еси, страдальче, древнему великомученику Димитрию Селунскому,/ егоже убо молитвами славный мученик Нестор Лия уби,/ ты же именем твоим раба твоего и убийцу зле погубил еси.

А́ще, а́ки клас незре́л, и пожа́лся еси́ теле́сне, благове́рне царе́виче Дими́трие,/ но благоро́дною твое́ю душе́ю невреди́м пребы́л еси́,/ и ны́не пребыва́еши в Небе́сных селе́ниих, ра́дуяся,/ и весели́шися, поя́ и славосло́вя Го́спода.

осмолетном Bo возрасте Господу отше́д/ КО И CO многомучившимися мученики радость весе́лие В вшед./ радуешися с ними и веселишися у Христа и Бога всех,/ Егоже поя, молися о нас.

А́ще и не во мно́зем вре́мени пострада́л еси́, но во еди́ном часе́,/ сию́ лю́тую и непови́нную смерть претерпе́л еси́, страда́льче Дими́трие,/ сего́ ра́ди Бог введе́ тя в ве́чное весе́лие и неконча́емую ра́дость.

Богоро́дичен: Соприсносу́щное Сло́во Отцу́ и Ду́ху во чре́ве Твое́м заче́нши/ и без се́мене поро́ждши, Ма́ти Де́во Чи́стая,/ от Него́же, ве́рнии, спасе́ние и просвеще́ние прие́млем душа́м и те́лом на́шим,/ Того́ моли́, да спасе́т ду́ши на́ша, я́ко Благ и Человеколю́бец.

<далее см. основной Чин>

Изменяемое №9

## Светилен:

Яко цвет краснейший, от царска прозябл еси корене, прекрасне Димитрие,/ и обагрением страдания твоего, яко царскою порфирою, обагрился еси кровию./ Тем всечестную твою память любовию творящия от бед спасай.

Сла́ва, и ны́не, Богоро́дичен: Стоя́ще о́крест Тебе́ де́вы Богому́дрыя, Богороди́тельнице Мари́е,/ я́коже царе́вы дще́ре, Сы́ну Твоему́ приведо́шася невестоле́пно, Пречи́стая, я́ко Царю́ вся́ческих,/ Его́же, Ма́ти Де́во Отрокови́це, о нас моли́.

## На стиховне стихиры глас 8:

Что тя наречем, Димитрие благоро́дне?/ Вышних жела́я, до́льняя презре́л еси́/ и, коне́ц жития́ осмоле́тным во́зрастом му́ченически соверши́в,/ венце́м ца́рским от Бо́га венча́лся еси́,/ я́ко сын царе́в и му́ченик непобеди́м,/ и вме́сто земны́х и тле́нных/ на Небеси́ нетле́нная восприя́л еси́./ Моли́ спасти́ся душа́м на́шим.

Стих: Праведник, яко финикс, процветет/ и, яко кедр, иже в Ливане, умножится.

Что тя наречем, прехвальне,/ мучениче и чудотворче Димитрие?/ Звезду? Сия́еши бо чудесы;/ реку ли? Источа́еши бо неду́гом исцеле́ния,/ всем челове́ком да́руеши здра́вие/ и чуде́с дарова́ние,/ и к Бо́гу о всех хода́тай./ Моли́ спасти́ся душа́м на́шим.

Стих: Насаждени в дому Господни,/ во дворех Бога нашего процветут.

Что тя имену́ем, страстоте́рпче?/ Роди́теля земна́го оста́вил еси́/ и Небе́снаго Бо́га Отца́ получи́л еси́./ Вы́шний Иеруса́лим, ма́терь всех, возлюби́л еси́,/ иде́же со Христо́м ны́не ца́рствуеши./ Вели́ко твое́ страда́ние, и бо́льша дарова́ния./ Моли́ спасти́ся душа́м на́шим.

Сла́ва, елас 6: Прииди́те, ве́рнии, во святу́ю це́рковь,/ в той бо днесь прино́сится сла́ва на Небеса́ Бо́гу/ и на земли́ пое́тся хвала́ но́вому му́ченику/ и страстоте́рпцу царе́вичу Дими́трию:/ соверша́ющим бо па́мять его́/ проше́ние во всем исполня́ет,/ и от напа́стей и бед избавля́ет,/ и от всех зол покрыва́ет,/ и спаса́ет всех свои́ми моли́твами./ Подае́т бо Христо́с, моли́тв ра́ди его́,/ на враги́ побе́ду,/ и мир вселе́нней,/ и душа́м на́шим отпуще́ние грехо́в,/ и ве́лию ми́лость.

И ныне, праздника. <далее см. основной Чин>

## Утром 28 мая

Изменяемое №11

## По 1-м стихосло́вии седа́льны глас 1:

От чресл ца́рских произше́д, цвет чистоты́ произни́кнул еси́/ и плод благове́рия возра́сл, осмоле́тен во́зрастом,/ жили́ще был еси́ Пресвята́го Ду́ха,/ Боже́ственными чудесы́ сия́я, благоро́дне Дими́трие,/ мир ми́ру испроси́ и душа́м на́шим ве́лию ми́лость.

Слава, и ныне, Богородичен: <далее см. основной Чин>

## По 2-м стихословии седальны глас 4:

твою, якоже ми́ра, Христу́ прине́сл алава́стр Кровь И благове́рный царе́виче Дими́трие./ Тем Преблагий великий возвы́си Дародатель Бог прослави тя/ И чудесы Своими благодатными,/ и сего ради память твою радостно почитаем, досточу́дне.

Слава, и ныне, Богородичен: <далее см. основной Чин>

Изменяемое №13

## Тропарь глас 4:

Ца́рскую диадиму обагри́л еси́ кро́вию твое́ю,/ Богому́дре му́чениче,/ за скиптр Крест в руку́ приим,/ яви́лся еси́ победоно́сец/ и же́ртву непоро́чну Влады́це прине́сл еси́ себе́:/ я́ко бо а́гнец незло́бив, от раба́ заколе́н еси́./ И ны́не, ра́дуяся, предстои́ши Святе́й Тро́ице,/ моли́ся о держа́ве сро́дников твои́х богоуго́дней бы́ти/ и сыново́м росси́йским спасти́ся.

## Ин тропарь, глас 2:

Я́ко благочести́ваго ко́рене Боголюби́вый произы́де плод,/ я́ко а́гня незло́биво, непови́нно во младе́нстве за́клан бысть/ от властолю́бца вку́пе и зла́го раба./ Тем, я́ко златы́ми кры́лы,/ душе́вною чистото́ю и младе́нческим незло́бием/ к Небе́сней высоте́ возлете́л еси́, страстоте́рпче Дими́трие./ И ны́не, кровь твоя́ от земли́ та́йно вопие́т к Бо́гу,/ я́ко А́веля пра́веднаго./ Сего́ ра́ди покланя́емся ве́рою ти,/ сла́вяще просла́вльшаго тя Бо́га,/ Его́же моли́ стране́ на́шей богоуго́дней бы́ти/ и сыново́м ру́сским спасти́ся.

## Ин тропарь, глас 1:

Всеору́жеством Ду́ха благода́ти вооруже́н быв/ и необори́м столп и утвержде́ние оте́честву своему́ показа́ся,/ я́ко а́гнец незло́бивый, от врага́ непра́ведно за́клан быв/ и в же́ртву непоро́чну Го́сподеви принесе́ся./ И ны́не дар благода́ти от всех Подвигополо́жника прие́м,/ источа́еши всем исцеле́ние, достохва́льне благове́рный царе́вичу кня́же Дими́трие./ Сла́ва Восприи́мшему тя от земны́х в Небе́сная,/ сла́ва Венча́вшему тя венце́м неувяда́емым,/ сла́ва Де́йствующему тобо́ю всем исцеле́ние.

## На хвалитех стихиры:

Стих: Сотворити в них суд написан./ Слава сия будет всем преподобным Его.

Стих: Хвалите Бога во святых Его,/ хвалите Его во утвержении силы Его.

Стих: Хвалите Его на силах Его,/ хвалите Его по множеству величествия Его.

Глас 4. Дал еси знамение Церкви Твоей, Господи,/ новоявленнаго чудотворца,/ благовернаго царевича Димитрия,/ неповинно пострадавшаго/ и кровь свою, яко воду, пролиявшаго:/ Тебе бо, всеми владущаго, возлюбив чистым сердцем,/ душею сокрушенною бысть поборник веры/ и источник чудес,/ потопи бесовская ополчения.

Стих: Хвалите Его во гласе трубнем,/ хвалите Его во псалтири и гуслех.

Дал еси знамение Церкви Твоей, Господи,/ новоявленнаго чудотворца,/ благовернаго царевича Димитрия,/ неповинно пострадавшаго/ и кровь свою, яко воду, пролиявшаго:/ Тебе бо, всеми владущаго, возлюбив чистым сердцем,/ душею сокрушенною бысть поборник веры/ и источник чудес,/ потопи бесовская ополчения.

Стих: Хвалите Его в тимпане и лице,/ хвалите Его во струнах и органе.

От корене израсл еси благочестиваго,/ розга благоверная, Димитрие,/ из младенства Крест, яко оружие, на рамо твое взем,/ веру, яко щит, надежду, яко броня,/ кротость и незлобие, яко оскорд,/ побеждающия враги и бесовская ополчения/ и тех прилоги,/ сего ради, ликуя со Ангелы,/ непрестанно моли о душах наших.

Сти́х: Хвали́те Его́ в кимва́лех доброгла́сных, хвали́те Его́ в кимва́лех восклица́ния./ Вся́кое дыха́ние да хва́лит Го́спода.

Я́ко звезда́ пресве́тлая,/ просвеща́ющи ду́ши ве́рных/ чуде́сными сия́нии,/ страстоно́сче Госпо́день, благове́рный Дими́трие,/ мрак страсте́й и боле́зней на́ших отгоня́еши,/ здра́вие же всем да́руеши,/ любе́зно целу́ющим многострада́льный твоя́ мо́щи,/ моли́твенниче о душа́х на́ших.

Сла́ва, глас 8: Прииди́те днесь, собо́ри Росси́йстии,/ и ви́дите незло́биваго а́гнца,/ закла́ннаго непови́нно,/ победоно́сца Дими́трия./ Те́лом у́бо во гро́бе погребе́н бысть, я́ко мертв,/ душе́ю же на

Небесе́х со А́нгелы и с му́ченики ликовству́ет, я́ко жив,/ я́коже свиде́тельствуют и богодарова́нная его́ чудеса́./ Ему́же, пою́ще, возопие́м:/ страстоно́сче Христо́в Дими́трие,/ смоле́бники прии́м А́нгельския ли́ки и му́ченики,/ моли́ся Пресвяте́й Тро́ице/ ве́рно чту́щему тя наро́ду здра́вие дарова́ти, и на враги́ одоле́ние,/ и спасти́ ду́ши на́ша.

И ныне, Богородичен: <см. основной Чин>

Изменяемое **№**15

#### Кондак глас 8:

Возсия́ днесь в сла́вней па́мяти твое́й ве́рным весе́лие,/ яко бо доброра́сленный грезн, прозя́бл еси́/ и Христу́ красе́н плод прине́сл еси́ себе́./ Те́мже и по убие́нии твое́м соблюде́ те́ло твое́ нетле́нно,/ страда́льчески обагре́ное кро́вию,/ благоро́дне свя́те Дими́трие,/ соблюда́й оте́чество твое́ и град твой невреди́м,/ тому́ бо еси́ утвержде́ние.

Ин кондак, глас 8:

Светило пресветлое явися днесь Божественная память твоя:/ богодарованная ти чудеса, яко реки,/ от всяких многоразличных недуг подаеши исцеление с верою призывающим тя,/ созывая нас к похвалению прославляющаго тя Бога./ Егоже моли, страстотерпче Димитрие,/ мир мирови даровати,/ от видимых и невидимых враг православныя люди невредимы сохранити, да зовем ти: радуйся,/ ты бо еси утверждение граду нашему.

<далее см. основной Чин>

## <u>На Литургии</u>

Изменяемое №20

<u>Прокимен, глас 7</u>: Возвеселится праведник о Господе/ и уповает на Него. Стих: Услыши, Боже, глас мой, внегда молитимися к Тебе.

Изменяемое №21

<u>Аллилу́ия</u>, *елас 4*: Пра́ведник, я́ко фи́никс, процвете́т и, я́ко кедр, и́же в Лива́не, умно́жится. *Стих*: Насажде́ни в дому́ Госпо́дни во дво́рех Бо́га на́шего процвету́т.